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Dodona–Loge e.V. 
im Deutschen Druiden–Orden VAOD e.V. 

 Großloge Berlin–Brandenburg e.V. 
14193 Berlin–Grunewald, Fontanestraße 12A 

 
 

Hauptversammlung der Dodona-Loge e.V. 
 
Bruder anw. abw. Bruder anw. abw.
Detlev Bertke □ x Michael Kluge x □ anwesend abwesend

Nenad Bosanac x □ Peter Kuchen x □ 9 2

Markus Börner x □ Jens-Karsten Kurps x □
Phil Hünning □ x Joachim Piepkorn x □
Christian Haagen x □ Dieter Weber x □
Klaus Kammerer x □

Brüder

Gäste

 
 

Protokoll der Sitzung vom: 24.04.2025 
    

Beginn: 19:15 Uhr      Ende: 20:10 Uhr 
 

 
Tagesordnung: 
 
TOP   1:  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung der Tagesordnung 

TOP   2:  Abnahme des Jahresberichtes des Edel-Erz / 1.Vorsitzenden 

TOP   3:  Bericht der Rechnungsrevisoren 

TOP   4:  Abnahme der Jahresrechnung und Entlastung des Schatzmeisters 

TOP   5:  Entlastung des Vorstandes 
TOP   6:  Genehmigung des Budgets (Wirtschaftsplanes für 2025/26) 
TOP   7:  Wahlen für die Amtsperiode 2025/2027, Logenjahr 1. Mai – 30. April  
                Bekanntgabe des Resultates der schriftlichen Wahlen gemäss Wahlzettel 
TOP   8:  Verschiedenes 

 
 
Der Bruder Detlev Bertke hat sich abgemeldet.  

 

Zu TOP 1: Der 1.Vorsitzende der Loge, Bruder Nenad Bosanac, stellt die Beschlussfähigkeit der 
Hauptversammlung fest, begrüßt die anwesenden Mitglieder und eröffnet die Jahreshauptversamm-
lung. Er verliest die Tagesordnung und stellt den Antrag die Tagesordnung in der verlesenen Form 
zu genehmigen. Ergebnis der Abstimmung : 9 Stimmen ja und 0 Stimmen nein. 

 

Zu TOP 2:  Der 1. Vorsitzende der Loge gibt den Jahresbericht für die Dodona-Loge ab: 

Bruder Dieter Koehler ist verstorben. Bruder Oliver haben wir im Januar 2025 von 
seinen Pflichten als Bruder und Mitglied der Loge entbunden, da er seit über einem 
Jahr nicht mehr anwesend war auch keinen Kontakt mit uns hatte. Bruder Phil ist 
Mitglied unserer Loge, leider ohne Aktivität, was der Tatsache geschuldet ist, dass 
er beruflich von Berlin nach Schleswig-Holstein umgezogen ist. Somit sind wir jetzt 
10 Brüder in Berlin. 
Wir sind nach wie vor mit unseren Bemühungen neue Bruder zu gewinnen aktiv. 
Wir haben einen Neujahrs- und einen Frühjahrsempfang veranstaltet. Diese haben 
uns bisher keine neuen Brüder gebracht. Allerdings der Frühjahrsempfang 2024 
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und unsere Bemühungen, haben uns als Nebenereignis eine Frauenloge gebracht, 
die dieses Frühjahr in Berlin mit 13 Schwestern gegründet werden soll. 
Ein grosses Thema ist und wird die vom Präsidium angestrebte Umstrukturierung 
der Grosslogen im Orden sein. 
Ein weiteres Thema waren die Probleme mit der Gastronomie und allgemein mit 
dem Verwalter Odd-Fellows-Logenheim. Wir haben uns am Kauf eines Grills 
beteiligt, daher können wir die Küche kostenlos nutzen. In diesem Zusammenhang 
haben wir einen externen Caterer engagiert, der das erste Mal für uns am Jubiläum 
unseres Bruder Michael erfolgreich tätig war. Was immer noch auf der Strecke 
bleibt, sind die gemeinsame Unternehmungen der Brüder ausserhalb der 
Logensitzungen. Wir haben dieses Jahr 1250,00 € an Bahnhofsmission gespendet. 
Der Scheckwurde am 27.03.2025 übergeben, die Übergabe in Sozialen- 
Netzwerken kundgetan. 
Die Zusammenarbeit mit der Pythagoras Loge aus Oslo gestaltet sich in Moment 
etwas schwieriger. Damit meine ich unsere Besuche in Oslo. Das ist dem 
geschuldet das wir wenige Brüder sind und diese Reisen mit erheblichen Zeit- und 
Geldaufwand verbunden sind. Die Brüder aus Oslo waren 2024 mit Damen bei uns 
und wir haben 3 wunderbare gemeinsame Tage mit ihnen verbracht. 
 

Der Alt-Vorsitzende, Bruder Peter Kuchen, dankt dem 1. Vorsitzenden für seine Ausführungen und 
stellt den Antrag den Bericht zu genehmigen. Ergebnis der Abstimmung, der Bericht wird mit: 8 Stimmen 

ja und 1 Enthaltung genehmigt. 

 

Zu TOP 3: Die Rechnungsrevisoren, Bruder Michael Kluge und Bruder Dieter Weber bestätigen die 
Ordnungsmäßigkeit der Buchführung und Konten (s. Anlagen). Bruder Dieter Weber stellt den An-
trag, dem Schatzmeister, Bruder Markus Börner, die Entlastung zu erteilen. 
 

Zu TOP 4: Der 1. Vorsitzende der Loge beantragt die Abstimmung zur Entlastung des Schatzmeis-
ters. Ergebnis der Abstimmung, die Entlastung des Schatzmeisters wird mit: 8 Stimmen ja und 1 Enthaltung 

erteilt. 
 
Zu TOP 5:  Der 1. Vorsitzende der Loge stellt den Antrag den Vorstand der Dodona-Loge zu entlas-
ten. Ergebnis der Abstimmung, die Entlastung des Vorstandes wird mit: 8 Stimmen ja und 1 Enthaltung er-

teilt. 
 

Zu TOP 6: Der Schatzmeister, hat den Wirtschaftsplan für das kommende Logenjahr (s. Anlage) vor-
gelegt und stellt den Antrag gestellt ihn zu genehmigen. Ergebnis der Abstimmung, die Genehmigung 

des Wirtschaftsplans wird mit: 9 Stimmen ja erteilt. 
 
Zu TOP 7: Der Alt-Vorsitzende bedankt sich im Namen der Mitglieder beim 1. Vorsitzenden für dessen 
im Berichtsjahr geleistete Arbeit.  
 
Der 1. Vorsitzende stellt den Antrag Bruder Michael Kluge zum Wahlleiter einzusetzen. Ergebnis der 

Abstimmung, die Zustimmung wird mit: 9 Stimmen ja erteilt. 

Der 1. Vorsitzende bittet den zum Wahlleiter eingesetzten Bruder Michael Kluge die Sitzung zu über-
nehmen und die Wahl durchzuführen.  
Dieser übernimmt die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung der Mitglieder der Dodona-Loge  

zur Hauptversammlung und Wahl des Beamtenkörpers / Vorstandes fest.  
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Er verliest die Namen der Kandidaten und fragt ob weitere Kandidatenvorschläge vorliegen, dies ist nicht der 

Fall. Die Brüder, die zur Übernahme eines Amtes als Kandidaten vorgeschlagen wurden erklären, auf Befra-

gen durch den Wahlleiter, dass sie die Kandidatur annehmen.  

 
In geheimer Wahl erfolgt die 
 
Wahl des Edel-Erz/1. Vorsitzenden 
Kandidat Bruder Nenad Bosanac. Ergebnis der Wahl: 8 Stimmen ja, 1 Stimme Enthaltung. 

Bruder Nenad Bosanac nimmt die Wahl an und ist somit zum Edel-Erz und 1.Vorsitzenden der Loge ge-

wählt. 
 

Wahl des Unter-Erz/Stellv. Vorsitzenden 
Kandidat Bruder Jens-Karsten Kurps. Ergebnis der Wahl: 8 Stimmen ja, 1 Stimme nein. 

Bruder Jens-Karsten Kurps  nimmt die Wahl an und ist somit zum Unter-Erz und Stellv. Vorsitzenden der 

Loge gewählt. 
 

per Akklamation erfolgt die 
 
Wahl des Alt-Edel-Erz/Altvorsitzenden 
Kandidat Bruder Klaus Kammerer: Ergebnis der Wahl: 8 Stimmen ja und 1 Stimme Enthaltung. Bruder Klaus 

Kammerer nimmt die Wahl an und ist somit zum Alt-Edel-Erz und Altvorsitzenden der Loge gewählt. 

Wahl des Schatzmeisters   
Kandidat Bruder Peter Kuchen: Ergebnis der Wahl: 8 Stimmen ja und 1 Stimme Enthaltung. 

Bruder Peter Kuchen nimmt die Wahl an und ist somit zum Schatzmeister der Loge gewählt. 

Wahl des Schriftführers  
Kandidat Bruder Joachim Piepkorn: Ergebnis der Wahl: 8 Stimmen ja und 1 Stimme Enthaltung. 

Bruder Joachim Piepkorn nimmt die Wahl an und ist somit zum Schriftführer der Loge gewählt 

Wahl des Führers  

Kandidat Bruder Christian Haagen: Ergebnis der Wahl: 8 Stimmen ja und 1 Stimme Enthaltung 

Bruder Christian Haagen nimmt die Wahl an und ist somit zum Führer der Loge gewählt. 

Wal der Inneren Wache 
Der Posten ist zurzeit nicht besetzt. 

 
Der Wahlleiter bestätigt die ordnungsgemäße Durchführung der Wahl und erklärt diese für beendet, 
Er übergibt den Vorsitz an den 1. Vorsitzenden.  
 
Zu TOP 8:   
Der 1. Vorsitzende fragt die Brüder Micheal Kluge und Dieter Weber ob sie für das Jahr 2027 auch wieder 

das Amt der Rechnungsprüfer übernehmen würden. Diese stimmen zu.  

Er stellt daraufhin den Antrag beide wieder als Rechnungsprüfer für das Jahr 2023 einzusetzen. 
Ergebnis der Abstimmung, die Zustimmung wird mit: 9 Stimmen ja erteilt. Die Einsetzung der Beamten er-

folgt durch die GL im Anschluß an die Hauptversammlung. 

 

Der 1. Vorsitzende gibt einen Ausblick auf die nächste Amtsperiode:  

Der 1. Vorsitzende informiert das die nächste Veranstaltung der Loge zur Gewinnung neuer 

Brüder am 18. September 2025 geplant ist. 
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Es wird eine Vernissage mit dem Künstler Lothar Ross und einem kleinen Klavierkonzert 
geben. 
Der 1. Vorsitzender wird ein Gespräch mit den Freimaurern im Logenhaus in der Peter-
Lenné-Str. bezüglich eines evtl. Umzuges unsere Loge (u.U. auch aller Logen) dorthin 
führen. 
Bruder Dieter Weber plant außerdem 2 Veranstaltungen im Logenhaus die u.a. auch der 
Gewinnung neuer Bruder dienen soll. Herr Brookmann besucht die Nachloge regelmäßig 
und wir hoffen auf einen baldigen Eintritt (die Unterlagen hat er schon bekommen). Der 1. 
Vorsitzende bittet um Wiederaufnehme der Vorträge. 
Im Mai 2025 werden wir die vorgeschlagene Umstrukturierung des DDO diskutieren und 
unseren Vorschlag bzw. Meinung formulieren. 

 
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Hauptversammlung. 
 
 
 
 
 
Berlin, den  
 
 

        
(Michael Kluge, Wahlleiter)                                    (Joachim Piepkorn Schriftführer)                               (Nenad Bosanac, Edel-Erz) 

 

 

 

Anlagen: Die Einladung zur Hauptversammlung erfolgte per Email, die nachfolgenden Unterlagen wurden 

dabei übersandt: Tagesordnung (1 Blatt), Wahlvorschläge zur Beamtenwahl (2 Blatt), Wirtschaftsbericht und  

Wirtschaftsplan 2025 (3 Blatt). 

Auszug aus dem Protokoll-Ergebnis Beamtenwahl (2 Blatt). und Kassenprüfungsbericht (1 Blatt) 


